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Thème : Vie sociale et professionnelle.
Durée : 45 min
Barème : 10 points
  La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront dans l’appréciation des copies.

  L’usage des calculatrices électroniques est autorisé.

  L’examinateur intervient à la demande du candidat ou lorsqu’il le juge nécessaire.
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Dans la suite du document, ce symbole signifie "Appeler l’examinateur". 
- Si l’examinateur n’est pas immédiatement disponible lors de l’appel, poursuivre le travail en attendant son passage.
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Pour éviter toute pollution des nappes phréatiques, les éleveurs porcins doivent désormais stocker leur lisier dans des bassins avant épandage sur les terres comme engrais.

Bassin de stockage

Un éleveur fait appel à une société de travaux publics pour creuser un bassin au centre d’une parcelle de

forme carrée.

Cahier des charges.
La mesure d’un côté de la parcelle est de 30 mètres.

Les conditions d’implantation du bassin dans la parcelle font que :

- une distance de sécurité d , en m, doit être instaurée autour du bassin ;

- la profondeur du bassin est égale à la distance de sécurité d ;

- la distance de sécurité d doit être au moins égale à 2 m,
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- la profondeur du bassin d ne peut dépasser 8 m. Ce qui se traduit par :  2 ≤ d ≤ 8.
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Vue en coupe du bassin

Le volume est donné par :

d
Vue de dessus du bassin
Comment obtenir un volume maximal en respectant le cahier des charges ?
Partie A : Détermination du volume du bassin en fonction de d .
1)  Donner la valeur de l pour notre éleveur.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

2)
Exprimer  le volume V en fonction de d. Développer au maximum l’expression trouvée.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)  Proposer une méthode pour répondre à la problématique. (une seule méthode vous est demandée)
	
	OU
	

	
	Méthode  numérique.
	
	
	
	Méthode graphique.
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APPEL n°1 : Appeler l’examinateur pour lui proposer votre méthode de résolution.

PARTIE B : Etude numérique.
Soit f la fonction définie pour tout x de l’intervalle [2 ; 8] par :   f (x) = 4 x3  120 x2  + 900 x.

1)  Compléter le tableau de valeurs.
	x
	2
	3
	4
	4,5
	5
	5,5
	6
	7
	8

	valeur de f(x)

arrondie à l’unité
	1 352
	
	1 936
	
	2 000
	
	1 944
	
	1 568


2)  On appelle f ’ la fonction dérivée de la fonction  f .

Montrer que f ’(x) = 12 x2   240 x + 900

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

3)  Résoudre l’équation : f ’(x) = 0 pour x  appartenant à l’intervalle [2 ; 8].

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

4) On admet que, pour tout x de l’intervalle [2 ; 5[, le signe de f ’(x) est celui de f ’(3).
      On admet que, pour tout x de l’intervalle ]5 ; 8], le signe de f ’(x) est celui de f ’(6).
f’(3) = ……………………………………………………………………………………………….

f’(6) = ……………………………………………………………………………………………….

Compléter  le tableau de variations de la fonction f sur l’intervalle [2 ; 8].
	x
	

	Signe de f ' ( x)
	
	

	Variation

de la fonction  f
	
	


5) Les résultats du tableau de variation sont-ils conformes aux résultats du tableau de valeur ?

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

6) Donner les coordonnées de l’extremum de la fonction f sur l’intervalle [2 ; 8].

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

Exploitation de l’étude numérique :
La fonction f modélise la variation du volume V du bassin en fonction de la valeur d représentant à la fois la profondeur du bassin et la distance de sécurité autour de ce dernier.

7)  Donner la valeur de d, en mètre, qui correspond au volume maximal du bassin.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

8)  Donner la valeur V, en mètre cube, du volume correspondant du bassin.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

PARTIE C : Etude de la fonction à l’aide d’un tableur.

1)  Ouvrir le logiciel Géogébra.

2)  [image: image16.png]


Représenter la fonction
  sur l’intervalle [2 ;8]

3) Adapter les unités graphiques afin que la courbe apparaisse entièrement à l’écran

4) Ce que vous voyez à l’écran est-il conforme à votre travail ? Justifier.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
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APPEL n°2 : Appeler l’examinateur pour lui expliquer votre justification.
	GRILLE NATIONALE D’ÉVALUATION EN MATHÉMATIQUES

	Nom et prénom :

	Diplôme préparé :
Bac Pro : Technicien Constructeur Bois
	Séquence  n°1
1er Semestre


 Liste des capacités, connaissances et attitudes évaluées
TOTAL
1   Chaque séquence, au cours de laquelle l’élève appelle le professeur au maximum deux fois, comporte un ou deux exercices. La résolution d'une ou deux

questions de l'un des exercices nécessite la mise en œuvre de capacités expérimentales. Les questions de mathématiques sont proches de celles que

l’élève a déjà rencontrées en classe.

2   Cette rubrique (notée sur 7 points) concerne l'appréciation des aptitudes de l’élève à mobiliser ses connaissances et ses compétences pour résoudre des problèmes. Cette appréciation se fait à travers la réalisation de tâches qui peuvent nécessiter ou non l'utilisation des TIC. L’élève appelle le professeur pour lui présenter,  à l'oral (lors d’un APPEL), sa compréhension de l'énoncé.

3   Cette rubrique (notée sur 3 points) concerne l'évaluation de capacités expérimentales. Cette évaluation se fait à travers la réalisation de tâches nécessitant l'utilisation des TIC (logiciel avec ordinateur ou calculatrice). L’élève appelle le professeur pour lui présenter, à l’oral (lors d’un APPEL), l’expérimentation ou la simulation ou l’émission de conjectures ou le contrôle de la vraisemblance de conjectures qu’il a réalisé.

4 Le professeur peut utiliser toute forme d’annotation lui permettant de noter la première rubrique sur 7 points et la seconde sur 3 points.
Formulaire
	Fonction f  
	Dérivée f '

	f (x)
	f ' (x)

	ax + b
	a

	x2
	2x

	x3
	3x2
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	u(x) + v(x)
	u'(x) + v'(x)

	a u(x)
	a u'(x)
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Capacités�



Utiliser les formules et les règles de dérivation pour déterminer la dérivée d’une fonction.


Étudier, sur un intervalle donné, les variations d’une fonction à partir du calcul et de l’étude du signe de sa dérivée.


Dresser son tableau de variation.


Déterminer un extremum d’une fonction sur un intervalle donné à partir de son sens de variation.


Tracer une fonction avec un logiciel.�
�
�






Connaissances�



Fonction dérivée d’une fonction dérivable sur un intervalle I.


Théorème liant, sur un intervalle, le signe de la dérivée d’une fonction au sens de variation de cette fonction.�
�
�



Attitudes�
Rigueur et précision Esprit critique Argumentation�
�
�



Thématique utilisée :  Vie sociale et professionnelle.�
�
 Évaluation�



Questions


	�
Appréciation du niveau d’acquisition4�
�
�















Aptitudes


à mobiliser des connaissances et des compétences pour résoudre des problèmes2�



Rechercher, extraire et organiser	APPEL


l’information.


Choisir et exécuter une méthode de résolution. Raisonner, argumenter, critiquer et valider un résultat.








Présenter, communiquer un résultat.�
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Capacités liées à l’utilisation des TIC3�
Expérimenter ou Simuler


ou Émettre des conjectures	APPEL





ou Contrôler la vraisemblance de conjectures.�
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